

## 我区饮用水源百分百达标

近日，记者从区环保局了解到，2016年，我区城市集中式饮用水源达标率为100%，流溪河从化段地表水环境功能区达标率100%，其中水库、温泉断面水质符合或优于Ⅱ类水质标准，山庄、太平断面水质符合或优于Ⅲ类水质标准。

### 加强水环境科学监测

### 全力推进污染物减排

据区环保局相关负责人介绍，我区始终坚持环境监测服务环境管理、环境管理依靠环境监测，严守规范，优化方案，提高技能，科学评价全区环境质量。该局对流溪河设置4个断面、对城市集中式饮用水源开展每月一次64项、每年两次109项，9个乡镇级饮用水源每季度一次28项的手工采样监测，3个水质自动监测站全年24小时连续监测。

2016年初，区环保局制定实施年度减排方案，积极推进各项减排工程。据了解，去年我区中心城区污水处理厂削减化学需氧量1023.09吨，氨氮106.25吨；太平镇污水处理厂削减化学需氧量521.61吨，氨氮34.95吨；万力轮胎股份有限公司实现集中供热，削减二氧化硫71.22吨、氮氧化物30.77吨；广州华美奶牛有限公司建成废弃物综合利用处置设施。

## 推进水环境综合整治

### 流溪河水环境保护成效显著

在推进水环境综合整治的过程中，我区积极贯彻落实《广州市流溪河流域保护条例》和《从化流溪河水环境综合整治方案》，制定《广州市从化区水污染防治行动计划实施方案》，大力保护流溪河水环境。据了解，我区已完成第三水厂水源保护区风险排查和“一源一册”工作。去年区环保局还开展了流溪河两岸排污口排查整治，严查向河流河涌直排废水等违法行为。据悉，2016年我区有47家企业落实了废水治理设施在线监控系统建设，完成在线监控平台升级改造工作任务。

在探索跨界水环境整治措施方面，我区建立流溪河及其支流污染源长效执法巡查机制，制定更新“一涌一册”，推进落实流溪河、滘二河跨界水环境整治。同时，我区深入开展农家乐环保整治提升工作，对流溪河沿岸150家农家乐进行了现场核查，对117家整改合格的农家乐核发排污许可证，关停拆除9家一级水源保护区、自然保护区内农家乐。此外，我区组织开展流溪河从化段两岸一公里范围内24家畜禽养殖场整治工作，24家畜禽养殖场已全部清拆完毕。经执法后督察核查，流溪河沿岸一公里范围内24个已关停畜禽养殖场无复养现象。

## 扎实开展专项行动

### 严肃查处环境违法行为

去年，我区开展了流溪河流域范围内“小散乱”工业企业清理整顿工作，从源头上减少潜在污染源。据了解，各镇（街）以河涌两侧1000米范围内的村（居）为单位，共摸排上报的工业企业数为107家，经核查，需开展清理整顿95家，已完成整治95家，其中关停取缔19家，整治完成率100%。此外，我区积极开展清理整顿环境违法违规建设项目工作。采取“完善备案一批、整顿提升一批、淘汰取缔一批”的工作思路，对排查出来的306个环境违法违规建设项目进行分类整治。